

## АЗЕРБАЙДЖАН – НА ПЕРЕКРЁСТКЕ ДРЕВНЕЙШИХ КУЛЬТУР

**Самира МИР-БАГИРЗАДЕ,**

кандидат филологических наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник отдела Проблемы  
религиоведения и философии культуры  
Института Философии НАНА,  
samiramb777@mail.ru

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** *Азербайджан, религия, Ислам, Зороастр, Авеста, пророк Хизр, Коран, культура.*

**AÇAR SÖZLƏR:** *Azərbaycan, din, İslam, Zərdüşt, Avesta, Xızır peyğəmbər, Quran, mədəniyyət.*

**KEY WORDS:** *Azerbaijan, religion, Islam, Zoroaster, Avesta, the prophet Khidr, the Quran, culture.*

Азербайджан издревле был центром соприкосновения различных культур, где сосуществовали великие религии мира: зороастризм, иудаизм, христианство и ислам. Существование природного газа и нефти в этом регионе распространило древнейшую религию – зороастризм: на Апшеронском полуострове отголоски этой культуры можно встретить почти на каждом шагу: храм огнепоклонников в Амираджанах, различные скапища на территории Баку и Апшерона, наскальные изображения-символы зороастризма в Гобустане подтверждают его существование и почитание. Баку называют «священным городом божественных огней». Название города Баку у восточных авторов встречается с X века, а в первые века нашей эры в эпоху Сасанидов это был город Багаван, в древности он назывался «Атеши-Багуан» (т.е. «огни Багуана»; Багуана - «город Бога»). В этом городе проживал ревностный зороастриец – наместник сасанидского царя Ездигерада II (439-457) Марзпан Джораи, по версии известного азербайджанского учёного Давуда Ахундова [1, с. 88-89], здесь находился один из главных храмов огнепоклонников, он считался башенным храмом, прозванный впоследствии «Гыз галасы». В подтверждении ко всему, Сара ханум Ашурбейли в своей книге «Очерк истории средневекового Баку (VIII-начало XIX вв.)» отмечает: «По сообщению арабского географа ал-Истахри, писавшего в 930 г. н.э., недалеко от Баку жили огнепоклонники. Без сомнения, в этой зоне находились «пиреи» (святые места) и жертвенники огнепоклонников, остатки которых сохранились в окрестностях Баку ещё в конце XIX в. Вардапет Гевонид, описывая события в Албании в связи с нашествием хазар в 730 г. и опустошением ряда её городов и крепостей, упоминает область Атши-Багуан, разрушенную ими. Слово Атш, искажённое от Атеш, означает огонь, название Атеши-Багуан - «огни Багуана». Можно не сомневаться, что речь здесь идёт о Баку» [2, с. 41-42], а также: «При Сасанидах и ещё задолго до них в северо-восточных и южных частях Азербайджана, в Армении и Иране, существовали города и

населённые пункты под названием «Багаван», «Баг-аран», «Баг-ин», «Баг-аяридж» и т.д. В каждом из этих пунктов горел неугасимый огонь, находились капища, жертвенники и храмы огнепоклонников. Одним из таких священных религиозных населённых пунктов огнепоклонников был город Багаван или Багуан, упоминаемый Моисеем Хоренским (V в.), Ананием Ширакаци (VII в.) и Гевондом (VIII в.). У Моисея Хоренского читаем следующее: «Он (Ардашир - Сасанидский царь, правивший в III в.н.э. - А.С.) ещё более усиливает служение при храмах, приказывает неугасимо поддерживать огонь Ормузда в жертвеннике в Багаване» [2, с. 40-41]. В данной книге она также отмечает видоизменение названия города Баку по арабским и персидским наименованиям и источникам: Баку - Бакуйя (на арабском X-XV вв.) – Бадкубе (на персидском - «место, (которое) бьёт ветер» VII-XIX вв.) [2, с. 36-38].

В нравственном и духовном становлении древнего Азербайджана большую роль сыграло учение Заратуштры – «Авеста», которая формировала в человеке трудолюбие, разделение представлений добра и зла, способствующее формированию нравственной самооценки, человечности, дисциплинированности древнего человека. Каждая религия формирует в человеке свои нравственные принципы, где главенствующей является осмысление самого себя, его нравственное совершенствование, а также формирование сильной воли и целеустремлённости в совершении добра. Религия также была связана и со сложившимися традициями данного общества. Учение Заратушты оказало воздействие и на европейскую философию, литературу, можно сказать в целом, культуру. Зороастр считал, что всё определяется благими поступками человека, и спасение человека зависит от его благих мыслей (Хумата), слов (Хухта) и дел (Хваршта). Со временем основная и значимая идея этой религии уходит в историю, где после появляется значительная коррекция данной религии, приведшая её к видоизменению, где главенствующая роль отдавалась правящим царям (пришло такое время, когда имя пророка Зороастра, как основателя религии, вообще исчезло на фоне «царя царей», т.е. правителей Древнего Ирана, начинаются появляться ответвления зороастризма на фоне политических видоизменений - митраизм, маздеизм, манихейство, зурванизм (это течение носит еретический характер понимания зороастрийской религии, зурван-время), хурраизм, хуруфизм).

Первоначально полный сборник «Авесты» состоял из двух миллионов стихов, разделённых на 1200 глав и записанных золотыми буквами на 12000 - коровьих шкур. Он хранился в основном атешгахе (храме огнепоклонников), где молились мидийско-иранские шахи. Храм находился в Южном Азербайджане. Во второй половине IV века до н.э. походы македонцев возвели первую преграду перед широким распространением зороастризма. Полководец Александр Македонский, победив царя Дария, велел сжечь Персиполь и уничтожить главный очаг огнепоклонников, а также была сожжена и обращена в пепел священная книга зороастрийцев «Авеста». Много лет спустя, персидские жрецы-маги решили записать из уст огнепоклонников и восстановить заново сохранившиеся в памяти людей тексты сожжённой книги, но восстановить её полностью не удалось. Записывая отдельные стихи из «Авесты» на различные средства древнего письма - кожу, пергамент, - писцы значительно отдалили её от первоначального варианта, а перевод с мидийского языка на пехлевийский совершенно изменил её, и во многих случаях, поэтические формы заменились прозаическими описаниями.

Зороастризм - самая древняя религия в мире, она стала первой государственной

религией, которая имела огромное влияние и распространение, несмотря на гонения со стороны захватчиков и уничтожение письменных свидетельств Александром Македонским. Зороастризм стал доминирующей религией, вследствие её общечеловеческого и гуманистического положения, которые нашли отражение в различных культурах и обрядах. Идеологические течения, зародившиеся впоследствии в Азербайджане и средневековом исламском Востоке под влиянием зороастризма, характеризующейся мистической философией, гуманизмом и демократизмом, создали благоприятные условия для дальнейшего существования идей зороастризма.

Появление Александра Македонского на территории Азербайджана дало возможность развитию здесь эллинской культуры, в том числе науки, искусства и самой большой доминанты, царицы всех наук древнего мира - философии, а также ослабление зороастрийской религии, и её трансформации на другие регионы, в том числе и Индию.

В Азербайджане также нашли своё отражение и авраамические религии: иудаизм (на севере - хазары), христианство (Албания) и, наконец, ислам (многие мечети которого строились на основе зороастрийских храмов).

Легендарный пророк Хизр (Георгий Победоносец у христиан) и его религия - иудаизм, широко распространился на севере Каспийского моря, которое называлось в честь этого пророка Хазар денизи (Море Хазар) - так его называли в Азербайджане, Иране, Туркмении и в некоторых других тюркских восточных станах. На берегу Каспийского моря, близ Баку, на Апшероне находятся Хызыр даглар (горы Хызыр), в том числе и сакральная гора – Бешбармаг (в народе его называют Деде дагы, т.е. Гора дедушки Хызыра, где он молился Всевышнему), также посвящены этому пророку. Существует легенда о том, что пророк Хызыр, в поисках эликсира жизни побывал в окрестностях горы (Бешбармаг), где нашёл источник «живой воды» в подземном царстве и, выпив из него, обрёл бессмертие, поэтому гору Бешбармаг стали называть Хызыр Зинджей (Хыдыр Зунджа) - на вершине этой горы, действительно, есть источник.

На севере Каспийского моря и до берегов Чёрного моря - здесь заселились древние тюркские племена хазары, принявшие иудаизм (уже в 7-8 вв.н.э. при арабах, которые распространяли ислам, на этой территории существовал большой Хазарский каганат). Хызыр, хазар - этот корень встречается во всех топонимах и названиях, имеющих прямое отношение к пророку Хизр, по всей видимости, проживающий на этой территории. В Турции днями Хизра называют тёплый летний сезон с 6 мая по 7 ноября. Хизр ассоциируется с гостеприимством, и может прийти в любом обличье: совершенно белым с головы до ног или в зелёной одежде.

Хазары - тюркские племена, заселившиеся на северном побережье Каспийского моря. В книге Л.Н.Гумилёва «Тысячелетия вокруг Каспия», «Открытие Хазарии» [3, с. 39-46], [4, с. 22-23], упоминается о хазарах лишь во II в.н.э., в связи с этим приходится довольствоваться приблизительными решениями и экстраполяцией. Археология не устанавливает, какие народы, племена, государства заселялись на берегах Каспия. Как отмечает Л.Н.Гумилёв, этническая история там была не менее напряжённой, чем на Ближнем Востоке, хотя и не оставила следов в виде памятников, да и «степная война» стирала все следы культуры народов. [3, с. 36-39]. Присутствие этих племён, прежде всего, объясняется топонимами и названием самого племени, заселявшее Каспийское море, которое называлось также на севере - морем Хазар. Принятие хазар иудаизма

можно объяснить, рассматривая историю евреев. В 722 г. до н.э. население Северного Израильского царства было переселено ассирийцами в Мидию (южная часть Каспийского моря; есть версия, что Мидию основали племена, переселившиеся с Северного Кавказа), а в 586 году до н.э. вавилоняне завоевали Иудейское царство, разрушив Иерусалимский храм, и увели значительную часть евреев в Вавилон (Вавилонское пленение). С завоеванием Нововавилонского царства персами и экспансией Персидской империи Ахеменидов (539 г. до н.э.), часть евреев возвратилась в Иудею, часть расселилась по всей Персии, от Индии до Эфиопии, охватывая Северную Африку, Египет, Западное Средиземноморье, Грецию, Малую Азию, Сирию, Кавказ, Крым, Иран, Среднюю Азию. Тем самым, история даёт предпосылки зарождения иудаизма именно на северном побережье Каспийского моря, потому что на юге был распространён зороастризм.

Если обратиться к Корану (сура 18, аяты 60-82) [5, с. 319-321], здесь мы встретим притчу о встрече пророка Моисея и одного из слуг Бога, т.е. пророка Хизра - его имя не называется в Коране, однако многие толкователи Корана, основываясь на некоторые предания пророка Мухаммеда, определили, что он является пророком Израиля, он жил после пророка Ибрахима, Бог наделил его способностью совершать чудеса, и всюду, где он ни садился, земля покрывалась зеленью, травой - Хадр, Хидр, Хизр - обозначает зелёный [6, с. 1369]. Моисей и Хизр понимали друг друга и говорили на общем для них языке.

В Коране пророк Моисей встречается с пророком Хизром на месте слияния двух морей (вполне возможно, что это была река, соединяющая Каспийское и Чёрное моря, место находилось далеко от проживания пророка Моисея - путь его был долгим, как видно из стиха):

Вот Муса своему служителю (*толкователи считают, что это-Иисус Навин Коран, перевод и комментарий В.Пороховой*, [5, с. 724]) сказал:

*«Не отступлю, пока я не достигну*

*Места слияния двух морей*

*Хотя бы довелось идти мне годы»* (Коран, сура 18, аят 60) [5, с. 319].

Моисей отправляется на этот долгий путь ради того, чтобы получить уроки мудрости и знаний у пророка Хизра. Но уроки эти были для него поначалу очень странными, но поучительными, т.к. внешняя, видимая сторона происходящего была на первый взгляд нелепой и даже противоречащей этике и морали, но после выяснения истинных причин действий пророка Хизра, действующий по велению Бога, суть их становится ясной и понятной ему:

*«Муса сказал ему:*

*«Могу ль я за тобой пойти,*

*Чтобы меня ты научил хоть части из того,*

*Чему научен ты об Истинном Пути?»*

*Но тот ответил:*

*«Ты не сможешь сохранить терпение со мной.*

*И как тебе быть терпеливым в тех (вещах),*

*Смысл которых для тебя неясен?»*

*Муса сказал: «Если Аллаху так угодно,*

*Меня найдёшь ты терпеливым;*

*Я не слушаюсь тебя ни в чём»*

*Сказал он: «Если ты последуешь за мной,*

*Не задавай мне никаких вопросов,*

*Пока я (к сути твоего вопроса) не вернусь»* (Коран, сура 18, аят 66-70) [5, с. 320]

Три случая, свидетелем которого стал Моисей, вызвали у него недоумение: первый случай, когда Хизр сделал пробоину на корабле, где их встретили гостеприимно; второй случай, когда Хизр убивает «невинного» мальчика; и третий случай, когда Хизр восстановил разрушенную стену, не взяв плату за работу, несмотря на то, что жители им отказали в гостеприимстве.

После всех дел Хизр терпеливо раскрывает Мусе истинную суть вещей: в первом случае он привёл в негодность корабль, потому что царь, преследующий этих бедных людей, замыслил отнять это судно у них; во втором случае внешне приятный мальчик имел грязную душу и представлял в дальнейшем большую угрозу для его праведных родителей; а в третьем случае осиротевшие дети, родители которых были праведными, добродетельными людьми, должны были получить со временем подарок в виде сокровища - клад, находящийся под этой стеной. Все эти поручения пророк Хизр выполняет по велению Всевышнего. Хизр научил Мусу очень многому: быть терпеливым; логичному и системному видению дел, так как одностороннее представление сути проблемы - лишь часть её видения; добродетельности и безвозмездности поступков, когда человек приносит добро и пользу, не требуя благодарности.

Коран является квинтэссенцией всех религий, ниспосланных Всевышним, начиная с первого человека – Адама, заканчивая последним пророком Мухаммедом (VII век). Это - законодательная книга, которая посылалась время от времени народам, населяющих Землю, это - нравственный кодекс человеческого общества, его правовые нормы, на основе которого живёт человек, разум которого должен поглощать науку, чистоту помыслов, его нравственное совершенствование из поколения в поколение.

*Мы каждому из вас предназначтали*

*Устав (для жизни) и дорогу (к свету).*

*И если бы желал Господь,*

*Он сделал бы вас всех одним народом,*

*Но (волею Своей Он хочет) испытать вас*

*(На верность в соблюдении того),*

*Что он вам даровал.*

*Стремитесь же опередить друг друга*

*В сотворении благого,*

*К Аллаху - возвращение вас всех,*

*Тогда Он ясно вам покажет*

*Всё то, в чём расходились вы.* (Коран, сура 5, аят 49) [5, с. 135]

Все религии мира, ниспосланные Всевышним всем народам, населяющие землю, имеют одну цель - нравственное совершенствование человека, интеллектуальное развитие человеческого общества, сохранение и бережное отношение к земле и её благам. Азербайджан, пройдя столетия, сохранил в себе все культурные традиции и религиозные закономерности, оберегая их. С развитием человеческого общества на всей территории Азербайджана основы монотеистической религии стали отражаться во всех древних

религиозных верованиях: Ормузд, как верховный бог зороастрийцев, Танры - единый бог тюрков, на территории Каспийского моря (Хазар денизи) распространилась религия пророка Хазара - иудаизм, на севере страны - на некоторых западных территориях Албании распространилось христианство, далее, с распространением ислама (VII-VIII вв.) на этой территории данная религия стала занимать главенствующую и доминирующую позицию по сегодняшний день. Эта религия, имея в своей идеологии уважение к традициям и корням, сложившимся религиям, сохранила свою толерантность и независимость. Культурное, этическое и нравственное становление человека открывает много возможностей для его интеллектуального и динамического развития. Материальные и духовные ценности человека совершенствуются и отшлифовываются на протяжении многих веков, приводя человека к эволюционному разумному прогрессу.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Ахундов Д.А. Архитектура древнего и раннего средневекового Азербайджана. Б.: Азернешр, 1986, 311 с.
2. Ашурбейли С.Б. Очерк истории средневекового Баку (VIII-начало XIX вв.). Баку: 1964.
3. Гумилёв Л.Н. Тысячелетие вокруг Каспия. Б.: Азернешр, 1990.
4. Гумилёв Л.Н. Открытие Хазарии. М.: Рольф, 2001.
5. Коран, перевод смыслов и комментарии Валерии Пороховой. Каир: 1997, 799 с.
6. Значение и смысл Корана, том 3. Бавария: 1999.
7. Бойс М. Зороастрийцы. Верования и обычаи. Пер. с англ.: И.М.Стеблин-Каменский. М.: Главная редакция восточной литературы изд-ва «Наука», 1988, 303 с.
8. Мир-Багирзаде С.А. Культура исламской цивилизации. Баку: Элм, 2011, 250 с.

Samirə Mir-Bağırzadə

## AZƏRBAYCAN ƏN QƏDİM MƏDƏNİYYƏTLƏRİN KƏSİŞMƏSİNDƏ

### XÜLASƏ

Məqalə Azərbaycanın qədim mədəniyyətlərinin tədqiqinə həsr olunmuşdur. Azərbaycanın qədim zamanlardan bəri böyük dünya dinlərinin - Zərdüştlük, Yəhudilik, Xristianlıq və İslamın, o cümlədən müxtəlif mədəniyyətlərin mərkəzi olduğu bildirilən araşdırmada səmavi dinlərin əsasları bütün qədim dini inanclarda öz əksini tapdığı qeyd olunmuşdur. Vurğulanmışdır ki, İslam bu ərazilərdə yayıldığı dövrdən (VII-VIII əsrlər) indiyədək əsas və aparıcı mövqeyini saxlamışdır. Bu din öz ideologiyasına əsasən digər ənənələrə və köklərə, formalaşmış dinlərə qarşı müstəqilliyini və tolerantlığını qorumuşdur.

Samira Mir-Bagirzadeh

## AZERBAIJAN - AT THE CROSSROADS OF THE MOST ANCIENT CULTURES

### SUMMARY

Article is devoted to research of the most ancient cultures of Azerbaijan. Stating that since ancient times Azerbaijan was a center of great world religions (Zoroastrianism, Judaism, Christianity and Islam) as well as various cultures, the article emphasizes that the basics of the Abrahamic religions in all territory of Azerbaijan have been reflected in all religious beliefs. It is noted that after the spread of Islam in these areas (VII-VIII centuries), it has retained the main leading position. In accordance with its ideology, this religion could maintain its independence and tolerance towards other traditions and roots, formed religions.